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Анотація. Стаття розглядає важливі завдання аудиту фінансової звітності, а саме: перевірка 

стану бухгалтерського обліку і звітності, їх вірогідності, цільового спрямування операцій, перевірка 

правильності нарахування амортизації та оподаткування прибутку. Основна мета аудиту - 

підготовка висновку про відповідність фінансової звітності чинному законодавству. Окреслено 

методику контролю складання та взаємоув’язки форм річної звітності, а також дії незалежних 

аудиторів при виявленні випадків шахрайства чи помилок. За підсумками проведеного досліджування 

та з метою усунення можливих негативних наслідків незалежного аудиторського контролю на заміну 

термінів “помилка”, “відхилення”, “викривлення” пропонується вживати загальний вираз 

“порушення економічних норм”.  
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Abstract. The article examines the important tasks of audit of financial reporting, in particular: checking 

the state of accounting and reporting, their probability, the target direction of transactions, checking the 

correctness of accrual of depreciation and taxation of profits. The main objective of the audit – preparing a 
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the compilation and interconnection of forms of annual reporting, as well as the actions of independent 

auditors when detecting cases of fraud or error, are outlined. Based on the results of the research and in order 

to eliminate the possible negative effects of independent audit control for the replacement of the terms "error", 

"deviation", "distortion" it is  suggested to use the general expression "violation of economic norms". 

 

Keywords: financial reporting, audit, error, fraud. 

 

Постановка проблеми. В економіці нашої 

країни, як і в світовій економіці, все більшого засто-

сування набувають аудиторські перевірки, які ста-

ють законно визначеною, внутрішньогосподар-

ською необхідністю і мають на меті знаходження 

помилок при веденні бухгалтерського обліку госпо-

дарських та фінансових операцій та розробку шляхів 

їх усунення для підвищення ефективності обліко-

вого процесу і діяльності підприємства в цілому. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Проблематикою обліку та аудиту загалом, в тому 

числі фінансової звітності підприємств, займається 

багато відомих українських вчених-науковців, таких 

як: Бутинець Ф. Ф., Кужельний В. М., Сопко В. В., 

Дерев’янко С. І. Особлива увага аудиту фінансової 

звітності у літературних джерелах була приділена 

Білик М. С., Кіндрацькою Г. І. Наукові підходи до 

формування фінансової звітності, обґрунтування 

сутності і взаємозв’язку елементів фінансової 

звітності, принципи її формування висвітлено в 

працях зарубіжних вчених: Л. Бернстайна, М. Ван-

Бреда, Ч. Хорнгрена, М. Кутера та інших. Але кожен 

із науковців надає своє визначення термінів 

“помилка”, “шахрайство”, “викривлення”, що 

здійснює значний вплив на зміст аудиторських 

висновків і на правильне прийняття рішень зацікав-

леними сторонами. Таким чином, в економічній 

літературі відсутній єдиний підхід серед науковців 

до визначення видів шахрайства та помилок, що 

актуалізує проблему відповідної класифікації вияв-

лених відхилень.  

Постановка завдання. Метою статті є дослід-

ження порядку формування і використання звітної 

інформації в системі управління діяльністю під-

приємства, методів, методик, способів розкриття 

помилок, обдурювання в аудиті. Визначення видів 

шахрайства: викривлення внаслідок протизаконного 

привласнення активів або викривлення, які є резуль-

татом неправдивої фінансової звітності. Сформу-

лювати підходи до застосування в аудиті фінансової 

звітності термінології: “шахрайство”, “обман”, 

“помилка”, “відхилення”, “викривлення”. 

Викладення основного матеріалу досліджен-

ня. Економіка будь-якої країни передбачає ство-

рення глибоких економічних зв’язків між суб’єк-

тами господарювання. Взаємозалежну діяльність 

підприємств різних форм власності ускладнюють 

процеси глобалізації, що створює в економічній 

діяльності держави ланцюг питань, що вимагають 

негайного вирішення. В цих умовах суб’єкти госпо-

дарювання намагаються якимось чином “захисти-

тися” та отримати гарантії своєї діяльності. У сві-

товій практиці цим гарантом є аудит. Сьогодні 

діяльність аудиторських фірм є необхідною та 

досить актуальною, адже може сприяти організації і 

впровадженню ефективних систем управління під-

приємством, фінансами, обліку та контролю, 

надавши відповідну кваліфіковану допомогу на 

високому професійному рівні. В ринкових умовах 

господарювання необхідність перевірки фінансової 

звітності значно зростає, що пояснюється специфі-

кою організації економічних відносин. В Україні 

спостерігаються процеси перерозподілу прав влас-

ності, відбуваються кардинальні зміни у взаємо-

відносинах держави і власника, в рамках економіч-

них реформ впроваджуються нові методи обліку 

витрат та розподілу прибутку. В таких умовах 

підтвердження достовірності фінансової звітності і 

надання неупередженого висновку щодо стану 

діяльності підприємства є важливим фактором 

розвитку економіки країни.  

Важливими завданнями аудиту показників 

фінансової звітності є: 

- перевірка стану обліку та звітності суб’єкта 

аудиту, їх достовірності і відповідності законам, 

доцільності здійснення операцій; 

- використання аналітичних прийомів аудиту 

фінансової звітності з метою визначення шляхів 

оптимізації суб’єкта аудиту; 

- перевірка правильності нарахування амор-

тизації обраним за наказом про облікову політику 

підприємства методом; 

- перевірка правильності визначення об’єкта 

оподаткування прибутку, відповідно до чинного 

Податкового кодексу тощо. 

Ціль аудиту фінансової звітності – підготовка 

результату про відповідність даних фінансової звіт-

ності чинному законодавству, що регламентує поря-

док формування та подання фінансової звітності. 

Метод перевірки поданої фінансової звітності 

вимогам нормативів передбачає відповідні етапи 

(рис. 1). Як правило, об’єктами аудиту показників 

Балансу (Звіту про фінансовий стан) є: необоротні 

активи, заборгованість дебіторів, відстрочені 

податкові активи, запаси, кошти, інші оборотні 

активи. Також аудиторській перевірці підлягають 

статті пасиву балансу – всі складові власного 

капіталу, в тому числі прибуток, та зобов’язання, як 

довгострокові, так і поточні. Аудит Звіту про 

фінансові результати (Звіту про сукупний дохід) 

передбачає перевірку правильності визначення і 

відображення доходів, витрат і фінансових 

результатів усіх видів діяльності суб’єкта аудиту. В 

ході аудиторського контролю проводиться перевір-

ка раціональності та законності відображення 

витрат звітного періоду згідно з П(С)БО 16 

“Витрати”, хронологічність формування собівар-

тості проданих ТМЦ – з П(С)БО 9 “Запаси”.  
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Не менш важливим завданням аудиту є розробка 

методики проведення аудиту Звіту про рух 

грошових коштів, оскільки цей звіт не тільки 

детально розкриває зміст основних статей звітів про 

фінансовий стан і сукупний дохід, а й містить дані 

Головної книги та окремих аналітичних рахунків 

бухгалтерського обліку. Особливої уваги потребує 

контроль правильності віднесення господарських 

операцій до відповідних видів діяльності (опера-

ційної, інвестиційної та фінансової, іншої діяль-

ності) підприємства. Адже саме тому виникає ризик 

недостовірного відображення їх результатів і 

невідповідності реальному стану на підприємстві.  

За підсумками перевірки Звіту про власний 

капітал аудитор повинен підтвердити достовірність 

інформації щодо складових власного капіталу під-

приємства та їх руху у поточному періоді на основі 

даних синтетичного та аналітичного обліку по від-

повідних рахунках. Сучасні тенденції розвитку бух-

галтерської фінансової звітності передбачають 

посилення акценту на примітки і пояснення до 

фінансової звітності, основною метою яких є роз-

криття, внесення коректив, уточнення і доповнення 

інформації, що розкривається в основних звітних 

формах. 

Проведене дослідження показало, що серед 

науковців спостерігається певна полеміка щодо 

економіко-правової оцінки результатів аудиту, про що 

свідчать праці відомих фахівців з питань аудиту, зокрема 

М. Т. Білухи, Ф. Ф. Бутинця, Н. І. Дорош, Б. Ф. Усача та 

інших. 

Діям контролера при викриванні шахрайства 

або похибок присвячено цілі підрозділи і розділи 

окремих наукових праць, в яких наведені методи, 

методики, способи розкриття помилок, обдурю-

вання в аудиті. Такий підхід до виявлення шах-

райства та похибок в аудиті обґрунтований вимогою 

Міжнародного стандарту аудиту (МСА) 240 “Відпо-

відальність аудитора за розгляд шахрайства під час 

перевірки фінансових звітів”, який розглядає два 

види шахрайства: викривлення внаслідок проти-

законного привласнення активів та викривлення, які 

є результатом неправдивої фінансової звітності. Так, 

професор Дорош Н. І зазначає: “Визначення «шах-

райства (обдурювання)», «помилка» навіть в ракурсі 

аудиторського контролю не є привілеєм Аудитор-

ської палати тому, що відповідно до Цивільного 

Кодексу обдурювання є вид громадянських зло-

чинів, тому класифікувати діяльність як обдурю-

вання можуть лише судово-слідчі виконавці”. В 

процесі аудиту достовірності фінансової звітності, 

правильності ведення бухгалтерського обліку ауди-

тори зобов’язані виявляти факти перекручування 

показників та неправильного складання звітності. 

Причинами таких перекручень і порушень є свідомі 

або несвідомі дії працівників, які збирають і узагаль-

нюють інформацію про результати діяльності під-

приємства. Зрозуміло, що свідомі дії приводять до 

обману держави і підприємців, а несвідомі - свідчать 

про недобросовісне ставлення працівників до вико-

нання покладених на них обов’язків. Можна пого-

дитися з науковцями, які виділяють два види 

неточності: похибки та відхилення від норм. При 

цьому похибкою вважається ненавмисне перекру-

чування показників бухгалтерського обліку та звіт-

ності, а відхиленням від норм – навмисне викрив-

лення показників обліку і звітності. За Криміналь-

ним кодексом обдурювання розглядається як злов-

живання проти власності, фінансового характеру у 

сфері господарської діяльності, який відповідно має 

різні способи та цілі вчинення (рис. 2). 

Згідно з даними рисунка під шахрайством розу-

міють або обман чи зловживання довірою, або 

надання свідомо неправдивої інформації. Розбіж-

ністю є визначення обдурювання як викривлення 

результату незаконного привласнення активів, адже 

таке присвоєння є кримінальним злочином, факти 

якого відповідно можна довести лише за 

результатами слідства і підтвердження суду.

 
1. Встановлення звітного періоду 

2. Перевірка складу фінансової звітності 

3. Оцінка критеріїв статей фінансової звітності 

4. Оцінка якісних характеристик фінансової звітності 

5. Оцінка принципів підготовки фінансової звітності 

Рис. 1. Етапи перевірки правильності фінансової звітності 
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Складність ідентифікації реалії шахрайства спо-

нукає одних авторів багатьох наукових праць 

пропонувати використання поняття «навмисна та 

ненавмисна похибка у фінансовій звітності», а 

інших - на заміну термінології “обман”, “шах-

райство”, “помилка” використовувати “відхилення”. 

Приєднуємось до другої групи авторів, адже 

похибка - це відхилення при виконанні прямих 

обов’язків бухгалтера. Вважаємо, що причина появи 

відхилення або похибки полягає у порушенні мето-

дики виконання облікових процедур за обставин 

недостатньої повновладності та непрофесіоналізму 

виконавця.  

І тільки за таких умов є підстави вести мову про 

відсутність навмисності дій бухгалтера. Відхилення 

або похибка є результатом впливу суб’єктивних та 

об’єктивних чинників. Джерелом їх появи є особисті 

дії бухгалтера, визнання яких шахрайством чи 

кримінальним злочином не є правомірним, адже ре-

зультат обробки показників являє собою величину, 

що задається на рівні правових економічних норм.  

За підсумками проведеного досліджування та з 

метою усунення можливих негативних наслідків 

незалежного аудиторського контролю на заміну 

термінів “помилка”, “відхилення”, “викривлення” 

пропонуємо вживати загальний вираз “порушення 

економічних норм”.  

Застосування такого терміна розкриватиме зна-

чення виявленого факту, поява якого з огляду на 

компетенцію та прямі обов’язки контролюючого 

органу не підлягатиме правомірному оцінюванню та 

буде атестуватися в обсязі, який узгоджується з 

повноваженнями аудитора.  

Отже, можна стверджувати, що застосовування 

в аудиті термінології “шахрайство” та “помилка” є 

доволі суперечливим (рис. 3).  

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Узагальнення результатів 

проведеного дослідження дає можливість сфор-

мулювати наступні підходи до застосування в аудиті 

термінології: “шахрайство”, “обман”, “помилка”, 

“відхилення”, “викривлення”, адже будь-який обман 

– це навмисна дія осіб управлінського персоналу чи 

просто виконавців або третіх сторін, а помилка – це 

ненавмисне неправильне здійснення облікових 

процедур, упущення, помилкова інтерпретація 

інформації та машинальні похибки. Відхилення або 

похибка є результатом впливу суб’єктивних та 

об’єктивних чинників. Джерелом їх появи є особисті 

дії бухгалтера, визнання яких шахрайством чи 

кримінальним злочином не є правомірним. Отже, на 

заміну термінів “помилка”, “відхилення”, 

“викривлення” пропонуємо вживати загальний 

вираз “порушення економічних норм”. 

 

 

 

 

Сфера та спосіб вчинення шахрайства (обдурювання) 

 

Розділ VI. Злочини проти 

власності 
Розділ VII.  Злочини у сфері 

господарської діяльності 

Стаття 190. 

Шахрайство 

Стаття 222. 

Шахрайство з 

фінансовими ресурсами 

Спосіб та мета вчинення злочину 

Заволодіння чужим майном або 

придбання права на майно шляхом 

обману чи зловживання довірою 

(шахрайство) 

Надання громадянином-підприємцем 

або засновником суб’єкта 

господарської діяльності завідомо 

неправдивої інформації органам 

державної влади 

Рис. 2. Сфера та спосіб вчинення шахрайства 
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Помилка 

Маніпуляція 

Фальсифікація 

Відображення операцій без розкриття їх змісту 
 

Незвичні операції 
 

Навмисна неправильна оцінка активів  
 

Навмисне відображення фальсифікованих показників 
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Відхилення від норм, визначених законом, заповнення 

та подання фінансової звітності 

 

Рис. 3. Класифікація негативних відхилень, виявлених у результаті аудиту фінансової звітності 
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